

我國地方法院刑事醫療糾紛判決的 實證分析：2000年至2010年^{*}

劉邦揚^{**}

摘要

本文以法學實證研究方法進行撰寫，並全面性地蒐集我國自 2000 年 1 月 1 日起至 2010 年 6 月 30 日止，所有地方法院作成的刑事醫療糾紛判決書，並且擷取判決書中之客觀可辨的資訊進行建檔，利用統計軟體 SPSS 17.0 版進行描述性統計分析與推論性統計，期待真實呈現地方法院刑事醫療糾紛的訴訟現況。本研究共蒐集到 277 個刑事判決，計 380 名具醫師身分之被

* 感謝三位匿名審稿委員細心閱讀並且惠賜寶貴意見，作者在此致上由衷的謝意，惟本文之文責仍應由作者自負。本文改寫自：劉邦揚，我國地方法院刑事醫療糾紛判決之實證研究，國立陽明大學公共衛生研究所碩士論文，頁 1-143（2009），感謝作者在碩士班修業期間的指導教授：楊秀儀教授、黃心苑教授的指導與協助，本文才能順利完成。另本文之初稿，曾發表於國立交通大學科技法律研究所舉辦之「2009 第四屆全國法學實證研究研討會」，感謝陳銜雄教授、林三元法官及與會先進給予本文的建議及指正。

** 國立臺北大學法律學系博士班研究生、國立陽明大學公共衛生研究所法律與政策組碩士。

投稿日：2011 年 4 月 1 日；採用日：2011 年 6 月 6 日

告，並發現此類訴訟有著「低定罪率」與「高自訴比率」等特徵，足供醫療糾紛研究者加以關注。

關鍵詞：醫療糾紛、法學實證研究、自訴、定罪率